

В диссертационный совет РУДН
ПДС 0900.009

117198, г. Москва, ул. Миклухо-
Маклая, д. 6

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Михеевой Виктории Игоревны
«Категории развивающихся государств и их преференции по
международному праву», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности

5.1.5. Международно-правовые науки

Диссертационное исследование Михеевой Виктории Игоревны «Категории развивающихся государств и их преференции по международному праву» посвящено чрезвычайно актуальной теме для науки международного публичного права. Последовательная разработка, утверждение и реализация Целей развития тысячелетия и Целей устойчивого развития (ЦУР) на долгие годы определили единый вектор развития взаимодействия международных межправительственных организаций, государств и иных акторов международных отношений с целью обеспечения благосостояния каждого человека вне зависимости от социально-экономических и иных факторов. За последние годы человечество столкнулось с целым спектром угроз и вызовов безопасности индивида, государства и международного сообщества в целом. Экономические кризисы, вызванные пандемией новой коронавирусной инфекции COVID-19, экологическими катастрофами, геополитической напряженностью, формируют существенные барьеры в достижении ЦУР особенно в

развивающихся регионах мира. Обеспечение эффективности реализации международно-правовых механизмов, направленных на поддержку в достижении ЦУР, во многом обусловлено возможностью рационального распределения международных усилий, что подчеркивает необходимость унификации подходов к классификации развивающихся государств, а также системного осмысления нормативного содержания понятия «международная помощь».

К настоящему времени в науке международного права не предпринимались попытки сформулировать критерии классификации государств согласно международно-правовому институту преференций и осуществить системный анализ международно-правовых механизмов реализации преференциального режима, что подчеркивает высокую практическую и теоретическую значимость исследования.

Целью исследования определено проведение комплексного международно-правового анализа основных категорий развивающихся государств, пользующихся международно-правовыми режимами преференций, и оценка их потенциала в деле достижения ЦУР. Задачи, заявленные автором, позволяют последовательно достигнуть представленную цель исследования.

Диссертация представляет целостное, завершенное исследование на заданную тему, состоящее из введения, трех глав и заключения, в которых последовательно рассматриваются исторические и нормативные аспекты становления и формирования института преференций в международном праве; критерии классификации развивающихся государств в соответствии с институтом преференций; международно-правовые формы и механизмы реализации преференциального режима.

Необходимо отметить комплексный подход автора к формированию нормативной, теоретической и эмпирической базы исследования. В работе представлен широкий спектр отечественных и зарубежных доктринальных

источников, а также документов международных организаций, позволяющих обеспечить высокую научную и практическую значимость формулируемых выводов и положений, выносимых на защиту.

Автором последовательно систематизированы и дополнены научные знания об институте преференций в современном международном праве, включая нормативное содержание данного понятия. Руководствуясь документами международных организаций и доктринальными источниками в работе представлены основания дифференциации государств, претендующих на получение преференций. Отдельный параграф Главы III посвящен мультидисциплинарному осмыслению перспектив достижения целевых показателей ЦУР в контексте современных вызовов и угроз, что дополняет практическую ориентированность научного исследования.

Все утверждения в диссертации являются точными, тщательно и полностью обоснованными, а полученные результаты новыми и достоверными, представляя несомненный научный интерес.

Апробация результатов исследования проведена достаточно полно. Основные положения диссертации были апробированы на научно-практических конференциях, а также опубликованы в 10 научных работах, в том числе научном издании, индексируемом Scopus.

Результаты диссертационного исследования В.И. Михеевой вносят вклад в развитие науки международного права в целом и международного экономического права в особенности. Выводы и рекомендации, представленные автором, могут быть использованы МИД России при подготовке предложений по формированию международно-правовых механизмов, направленных на предоставление преференций развивающимся государствам, а также при подготовке научных статей и учебно-методических материалов.

Вместе с тем следует отметить наличие ряда недостатков в рассматриваемом исследовании. Так, в параграфе 3.1. автор определяет

нормативное содержание понятия «институт международной помощи», как «организационно-правовой комплекс, обеспечивающий мобилизацию и распределение кредитно-финансовых ресурсов в целях оказания помощи странам, испытывающим, по тем или иным причинам, острую нехватку финансовых ресурсов, или переживающим последствия природных катаклизмов, гражданских войн и этнических конфликтов». Однако принимая во внимание последствия глобальных потрясений вследствие инфекционных пандемий и других вызовов в сфере охраны здоровья представленное определение представляется неполным.

Автор систематизирует основные меры поддержки наименее развитых государств в области международной торговли в параграфе 3.2. диссертационного исследования. Однако не упоминает о механизмах параллельного импорта, добровольного или принудительного лицензирования, широко применяемых с целью поддержки развивающихся стран. В параграфе также не рассматриваются региональные соглашения о свободной торговле, как важный механизм формирования преференций для развивающихся стран, так и введения дополнительных правовых барьеров, ограничивающих торговые процессы.

В работе формулируются основные негативные последствия COVID-19 для развивающихся стран (стр. 142). Однако тезис о «критической зависимости стран, не имеющих выхода к морю, от лекарств, вакцин и медицинского оборудования» представляется не в полной мере достоверным, так как в подобной зависимости находились все государства вне зависимости от наличия статуса выхода к морю. Развивающиеся страны столкнулись с ограничениями в доступе к вакцинам от коронавирусной инфекции COVID-19 вследствие ограничений производственных мощностей компаний производителей и их соглашений с экономически развитыми государствами, предусматривающими поставки, превышающие текущие потребности населения. Данный факт неоднократно рассматривался в научных публикациях, посвященных международно-правовым механизмам

противодействиями чрезвычайным ситуациям в сфере охраны здоровья и способен дополнительно усилить практическую значимость рассматриваемой работы.

Анализируя перспективы достижения ЦУР (стр. 145-147) в рамках параграфа 3.3. автор приводит три группы мер, предпринимаемых международным сообществом для преодоления последствий пандемии. При этом отсутствует критический анализ представленных мер, как международно-правовых механизмов, а также не упоминаются последствия их применения, что могло бы дополнить практическую значимость работы.

Однако, представленные замечания и недостатки не влияют на общую положительную оценку исследования и полученных в результате проведенного анализа результатов.

В заключение можно сказать, что написанная на высоком научно-теоретическом уровне, добротной обоснованная документальными источниками, диссертация является целостным, логически выстроенным произведением и вносит вклад в российскую науку международного права. Актуальность выбранной автором темы подтверждена, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, представляются вполне обоснованными, а их достоверность и новизна не вызывает сомнений.

Диссертационное исследование Михеевой Виктории Игоревны «Категории развивающихся государств и их преференции по международному праву» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол №12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Михеева Виктория Игоревна, заслуживает присуждения ученой

Диссертационное исследование Михеевой Виктории Игоревны «Категории развивающихся государств и их предпочтения по международному праву» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол №12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Михеева Виктория Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

Официальный оппонент

старший научный сотрудник
отдела социального
законодательства ФГНИУ
«Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской
Федерации», кандидат
юридических наук (специальность
12.00.10 – Международное право;
европейское право / 5.1.5
Международно-правовые науки)

26.04.2023



В.С. Маличенко

ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской
Федерации». Почтовый адрес: 117218
Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34
E-mail: social@izak.ru

Тел/факс 8 (499) 724-11-69

научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

В.С. Маличенко

Заведующий отделом
управления персоналом



1.4.1. Маличенко